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Kleine Anfrage 

des Abg. Hans-Peter Hörner AfD 

 

US-Amerikanische Fördermittel (USAID) an Hochschulen in Baden-

Württemberg 

 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Welche Hochschulen in Baden-Württemberg haben seit dem Jahr 2015 Fördergelder 

oder Drittmittel von der US-Entwicklungsbehörde USAID erhalten (bitte um eine ta-

bellarische Darstellung)?  

 

2. In welcher Höhe (Euro bzw. US-Dollar) wurden diese Mittel jeweils pro Hochschule 

und Jahr vergeben (bitte um tabellarische Darstellung)?  

 

3. Für welche konkreten Forschungs- oder Entwicklungsprojekte wurden diese Mittel ver-

wendet (bitte um Nennung aller Projekte ab dem Jahr 2015 bis 2025)? 

 

4. Seit wann bestehen Förderbeziehungen mit USAID an den jeweiligen Hochschulen? 

 

5. Welche Fakultäten, Studiengänge oder Fachbereiche in Baden-Württemberg sind an 

diesen Projekten beteiligt (bitte um eine tabellarische Auflistung)? 

 

6. Welche inhaltlichen Themenfelder werden durch USAID-Mittel an baden-württember-

gischen Hochschulen besonders gefördert (zum Beispiel Klimawandel, Demokratieför-

derung, Entwicklungszusammenarbeit, Public Health, politische Bildung, IT-Sicherheit 

etc.) (bitte um Nennung des Projektes, der Hochschule und der Höhe der finanziellen 

Förderung)? 

 

7. In welcher Form werden die Forschungsprojekte mit USAID-Finanzierung im Rahmen 

von Studiengängen oder der Lehre aufgegriffen (zum Beispiel Einbindung in Module, 

Abschlussarbeiten, Praxisprojekte)? 

 

8. Gab es jemals inhaltliche oder politische Vorgaben oder Auflagen durch USAID, die 

mit der Vergabe der Mittel an Forschungsvorhaben in Verbindung standen (bitte um 

Konkretisierung)?  

 

9. Wird durch das Land Baden-Württemberg eine systematische Erfassung oder Kontrolle 

ausländischer Fördermittelgeber – insbesondere aus dem außereuropäischen Ausland – 

durchgeführt? 

 

10. Wie bewertet die Landesregierung den Umstand, dass seit der Amtsübernahme der 

neuen US-Administration (2025) vermehrt USAID-Fördermittel für Forschungskoope-

rationen mit Baden-Württemberg gekürzt oder eingestellt werden mit der Bitte um Dar-

legung, welche Strategie sie verfolgt, um dadurch entstehende finanzielle Lücken an 

baden-württembergischen Hochschulen kurz- und mittelfristig zu kompensieren? 

 

 

3.7.2025 

 

Hörner AfD 

 


